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Megjelenik e lap minden héten egyszer, csütörtökön.
Az előfizetési pénzeket, valamint a lapha szánt kézirato­
kat aSz.-István-Társulat igazgatós ig.iluiz kérjük intéztetni

Előfizetési ár: helyben félévre 1 forint 311 A pályázatok beigtatásaért tiz sorig minden egyszeri
kr., egész évre - forint 62 kr. : vidékre fél- fölvételért 1 frt, tiz soron fölül, egyszeri közlésért 2 frt, 
évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr (ha többször közöltetik, 1 forint 50 krajczár számittatik.

Steierlak Bánságban.
A déli Bánság szélső részén . mely az oláh határ- 

őrvidék és a weixdieezi hires bortermők közt elterül, 
az erdélyi liegyláncz egvik mellékágának kies völgyé­
ben, másfél óráimra az oraviczai aranybányáktól regé­
nyes meglepően szép csop< irtokban fekszik hazánk egyik 
igen termé­
keny bá­
li va város­

kája Steier­
lak e bá-

^ivahely. 
mely 1 773 
ban alig 34,
Stiriábéd be­
vándorolt 
szegény fa­
vágó csa­
láddal még 
akkoron 

egy renge­
teg őserdő 
közepén vé­
vé kezdetét, 
a kőszén és 
vas fölfede­
zése óta ez­
előtt mint­
egy 70 év­
vel . előbb 
az államke­
zelés alatt 
lassudan.
később a szabadalmazott vasúti társaság kegyurasága 
alatt élénkebben haladva, ma már virágzásának ama 
tetőpontján áll. melyre csak egy életrevaló szorgalmas 
iparos nép Istenbe vetett vallásos bizalommal vergődni 
képes. Steierlak jelenleg 4000 vegyes nemzetiségű

galom

majdnem kizárólag buzgó katholikus lakost számlál. 
Van három nyilvános elemi iskolája, ének- és zenetan- 
intézete s szabadalmazott leánytanodái főleg női mun­
kák számára. Mivelés alatt álló aknáiból évenkint mint­
egy kér millió ötszáz ezer mázsa kőszenet s százhar-

mincz há­
rom ezer 

mázsa vasat 
nyer s bo­
csát keres- 
kedelmifor- 

alá. 
A bányá­

szok évi ke­
resete 550 
ezer írtra te­
hető. E nép 
noha igen 
élénk és vi­
dám. derék 
s atyai jó­
sága lelké­
szük vezér­
lete alatt 

mégis szi­
gorúan val­
lásos.— El­
ragadó lát­
ványt nyújt 
a mintegy 
s00 egyen­
ruhás bá­

nyász- és erdészből alakult bányasz-legio, mely az egy­
házi ünnepeket, diszes zászlaja és jól begyakorolt zene­
karával élén, megható pompás szertartásokkal szokta 
kitüntetni. A steierlak! hegyi telek sziklás, homokos, 
gabonát és bort nem terem. A kisszerűbb házi sziikség-



letek a kitűnő jó tejet adó s szép legelőkkel bőven ellá­
tott tehén-csorda és a gazdagon jutalmazó burgonya­
termelés által fedeztetnek.

Steierlak keleti részén. egy magas sziklák s erdős 
hegyek által átölelt mély völgyben terül el a napjaink­
ban" hírre kapott, nagy mennyiségű bányái. vashámo- 
rai-. olvasztó-kcmenczéi- s szénko'olajgyarairol ne\ eze- 
tes festői fekvésű An ina. melyet évenkint sok száz 
bel- és külföldi utazó látogat meg tapasztalás és tanul- i 
mányozás végett. Anina a déli vonallal oly nagyszerű i

mesteri vasúti építmények által van összekötve.. hogy 
a hires Semeringet vélnéd kicsinyben előtted látni.

Regényes elragadó szépsége, Ízletes hideg forrásai, 
kristály°patakokkal váltakozó gyönyörű vízeséseiről 
nevezetes a steierlak-bozovichi kőszikla- út, melyen a 
pisztrángokkal telt s mohos festői magaslatokról alazu- 
hogó Coronini-forrással találkozunk.

Steierlak 1900 láb magasra fekszik a tengersik fe­
lett : levegője tiszta. fris és különösen üdülést igénylő 
mellbeteguek hasznos. Szentkláray.

Visszapillantás uj év reggelén, az elmúlt év utolsó napjára.

A jéi Istennek határtalan kegyelme ismét uj évvel ! 
ajándékozott meg bennünket, e világon még élőket. I 
Bezártuk az ó-esztendőt: elzártuk-e vele az eddig foly­
tatott bűnös élet útját is? Megváltunk az ó-esztendőtől, 
megváltunk-e az <->. vagy is a bűnös ember cselekedeti- 
t, ;l V búcsút vettünk az ó-esztendőtől: búcsút mondtunk-e 
örökre a test-, világ- és ördögnek ? Kimaradtak tőlünk 
az ó-esztendőnek elavult napjai, elmaradtak-e — egye­
lőre legalább jámbor tölteteiben — tőlünk, a testnek 
lólek ellen törő aljas kiváltságai, zsarnokoskodó ösztö­
nei és követelései? Yisszatérhetlenül elmúlt, elenyészett 
örökre, az ó-esztendőnek minden egyes pillanata : szent 
elhatározásban elmúlt, elenyészett-e bennünk is mind 
az. a mi rósz ? Az ó-esztendőnek határánál, annak 
utolsót óráiban, éreztiik-e magunkat megilletődve ? vagy 
talán ez utolsó nap is olv közönyös volt reánk nézve, 
mint a többi? S ha mégis e végső nap benyomással 
volt reánk, milv üdvös gondolatokat s érzelmeket ger­
jesztett az bennünk, e komoly gondolatok s érzelmek 
prdK. mily határozatra indítottak bennünket ? t *h . 
mert egv lenvugvó évnek utolsó napja, s e napnak 
búcsúzó perczei fontos gondolatoknak lehetnek ébresz­
tői az emberben. Ugyanis az év utolsó nap a. mely 
egv lefolvt évi időszaknak határköve, eszünkbe hozza.
, ‘miről olv sokszor lelkünk kárára megfeledkezünk, 
azon napot, mely egykor a mi életünkben is utolsó 
jeend. azon napot, mely rövid életünknek határkövét 
fogja képezni, s valamint a végéhez közeledő esztendő­
nek perczei meg vannak számítva, úgy lesznek talán 
m m sokára, avagy ki tudja, nincsenek-c mar is meg­
számlálva lctpvrezcink ? melyeknek gyors lepergésc 
után ott találjuk magunkat. a hol ismét ölelkezni 
fogunk régi anyánkkal a földdel, melynek porából 
életre ébredőnk. - Igen ez közös elkerülhetlen s vég- 
zetszerii sorsa az emberiségnek : ki van mondva a nagy 
határozat: -visszatérsz a földbe, melyből vétettél:” te 
U. én B. mindnvájan. -és azután az Ítélet.” Halál! Íté­
let! Nem álomképek, hanem rettenetes valók: megfon­
toltad-e egész sulvában ? gondolkodtal-c már l két szó­
ról komol van ? mert lásd ezek tégedet nagyon közelről 
érdeklő dolgok. Sok. igen sok. minden, a végnélküli 
örökkévalóság, a menny és pokol, c két szón fordul 
meg: a miiven a halál, olyan a reá következő Ítélet, 
mely változhatlanul el fogja dönteni örökös sorsodat. 
Tehát meg kell halnunk. — Miként a nap leáldoztá- 
val éji sötét vonja be a láthatárt, úgy a mi életünkre

is egykor a halál éjszakája fog borulni. — Kszmél- 
kedtél-e valaha erre? ha nem, eredj ki a temetőbe 
a néma sirhoz, és ez hangosan fog neked e tárgyról 
beszélni, vagy ha hallottad volna a közelmúlt esztendő 
végső napjának éjféli 12-jét kongani, utolsó verése 
is a -volt nincs"-et hangozta volna füledbe. Az ó-esz­
tendő. mely folytában oly sok élőt a sírba temetett, 
végre maga is az örökkévalóság feneketlen mélységébe 
merült ke Midőn magával oly sokat az enyészetbe 
sodort, neked még megkegyelmezett, e kémény sors­
tól még megkímélt, ámde azért el ne bizd magadat, 
hogv túlélve az ó-esztendőt egészségben léptél az újnak 
küszöbére: mert épen nem tudhatod — nagyon sokat 
mondok, igen hosszú határt szabok. — ha mához egy 
úvro nein foii'öZ-c mar tv is azok közt* számíttatni. «1 

kikre naponkint ezerek ajkai eme szavakat rebegik a 
holtak Ítélő bírójához: „adj l ram őrök nyugodalmat 
nekik!“ KI ne feledd, hogy a Szentlélek intelme, mely 
egykor Kzckiás királynak mondatott, te reád is épen 
úgy szól : -Rendezd cl házadat — értsd lelkedet - 
mert meghalsz, es nem élsz.”

-Vigyázzatok, mert nem tudjátok sem a napot, 
j .sem az órát." így int az Üdvözítő. Ezek épen uj év 

reggelén észlelendő szavak, melyek a lelkünk körüli 
I folytonos örtállásra figyelmeztetnek bennünket. Az ó 

évet tegnap zártuk be. az újat ma kezdjük el. Az ó év­
nek Utolsó, és az újnak első napja, mindig mély hatás­
sal van egv keresztéin embernek lel kidet érc. s e na­
pokon igazán koméiv gondolatok loglalkodtatják elrné- 

j jót. Az utolsó napon ugyanis számot vet magával 
jegy átélt évről . hogy láthassa, mi a jövedelem.
’ mi a kiadás, azaz: mi a haszon. mi a kár az el­

múlt évből lelke számára. Kivégezted-e ezen szám véte­
ledet ? ha igen. akkor tudhatod hányadán vagy magad­
dal, lelkeddel: láthatod, mi a nyereség, mi a veszteség. 
Ha e számadást megtetted magaddal, hinni akarom, an­
nak befejeztével, a hála-és bocsánatesdő ima sem hiány­
zott, melyet Istenednek határtalan jóságából egy egész 
éven át reád árasztott, veled közlőit sok áldásait meg­
köszönted? ellenben ama háladatlan voltodért, melynél 
fogva legjobb mennyei Atyádat oly sokszor és oly igen 
megsértve keserítetted. — őt töredelmes szívvel meg­
kérlelni. el nem mulasztód? A gondosan végbevitt 
lelki számvétel után, s e lelki számvételből önkényt 
folyó bünfölötti töredelem mellett nem hiányozhatnak 
az üdvös elhatározások és jámbor föltételek, melyeket
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aztán a legelső alkalommal, nyomban szokott követni, j 
az érdemszerző végliezvitel. Így lesznek azután a szív - 
ben horgasak egyenesekké, a darabosak simákká, igv , 
hordáinak le a bűnöknek dombjai, s igy töltetnek be ! 
a tökéletlenségek völgyei.

Uy lelki számvételt tesz pedig a gondos keresz­
tény nemcsak egyszer az év utolsó napján, hanem az 
év minden egyes napjának alkonyán, mielőtt éji nyu­
galomra tenné fáradt tagjait. Igen, ezt teszi ő napon­
kint, mert jól felfogta az Üdvözítő ama szavainak 
értelmét: ..vigyázzatok, mert nem tudjátok sem a 
napot, sem az órát;“ s mert tudja, hogy csak igy fog 
egykor zavarodds nélkül megállhatni a nagy itélúszek 
efőtt. Az ilyen ember azután, ki számot ad Istenének 
esteimen a lefolyt napnak dolgairól, s szivéből az esti 
áldozat, a napon át nyert jókért! hála-, s a fogyatkozá­
sok fölötti bánatgerjedelem nem hiányzik, mindig nyu­
godalmas bátorsággal hajthatja fejét az alomra, mert ő 
nem tudván sem a napot, sem az órát, vigyázott és 
gondoskodott magát a végsőre is elkészitni, gondosko­
dott egyetlen lelkét az örökkévalóságra biztositni.

Már egy pogány bölcsről fel van jegyezve: hogy 
naponkint, midőn a nap lealkonyodott es sötétség kez- 
dé bontani a földet, s az egész természet elcsendesedett, 
akkor ő világot gyújtott, s felesége- es gyermekeitől 
félrevonva magát, a lefolyt napnak eseményeiről elmél­
kedett. s számon kérte önmagától, mit tett. mivel fog­
lalkozott. mire használta a legdrágább kincset, az kb it ? 
s hacsak valami jót vagy hasznost nem művelt a nap­
nak folyása alatt, akkor' azt szokta mindig sóhajtani : 
„ismét elvesztettem egy napot!“ Nem szép. nem utá­
nozni méltó példa-e ez cgv pogánytól ? nem tanulhat-e 
ebből még a keresztény is? Ha ezt tette egy lelki sö­
tétségben tapogatózó pogány . a ki ama szám vételnek

felette üdvös és túlvilágra' kiható hasznáról tiszta foga­
lommal nem bírt, mennyivel inkább kell ezt gyakor­
latija vennie egy, az evangélium'fényével megvilágosi- 
tott kereszténynek, aj ki tudja, s meg van győződve 
tapasztalás által, a naponkint! önvizsgálatnak, a keresz­
tény életre s a lelki tökéletesedésre való üdvös befolyá­
sáról? s a ki egyszersmind figyelmeztetve van Üdvözí­
tője által a minden órán, sőt minden perezben bekö- 
szönthető halálra eme szavakkal : „Vigyázzatok, mert 
nem tudjátok sem a napot, sem az órát." Édes üdvözí­
tőnk ezen intése sarkaljon tehát bennünket, naponkint 
megvizsgálni lelkünket. tegyük fel, de komolyan és 
erősen ez uj év reggelén, hogy nemcsak ezen esztendő­
ben. hanem egész életünkben nem fog lenni nap. melynek 
alkonyán lelkismeretünkkel számot nem vetnénk, hogy 
jo-y, kiismerve minmagunkat, megismerve hibáinkat, 
látva fogyatkozásainkat, tudhassuk, hol, mit kell ma- 
crunkbófkiirtani, s mivel kell ezeknek a helyét betöl­
teni ; szóval a mindennapi lelki vizsgálat azt eszközlendi. 
hogy mig egyfelől bennünket minmagunk ismerete által 
napról napra'lelkiképen tökéletesít, másfelől pedig biz­
tos nyugodalomban tart a felől. hogy ha Isten rende­
lése szerint, bármely éjszakán lepne is meg bennünket 
a halál, mi bátran indulhatunk. mert lelki számadá­
sunkkal napról napra készen vagyunk, s nem tartha­
tunk az itélőbiró előtt ama zavarodástól. ni. Ívbe az 
evangéliumi sáfár jött. midőn Érának a reá bízott ja­
vakról számot adni semmiképen nem tudott, sőt inkább 
azon édes reménvben lehetünk, hogy akik -Tézus intése 
szerint vigyáztunk, és a halálra magunkat naponkint 
készen tartottuk , mint jó és szófogadó szolgái, örömé­
nek és dicsőségének részesei leendőnk: mert ő monda : 
„a hol én vagyok, ott lesz az en szolgám is.

<.v I!

< «

* *

’ ' -> *

Boldoggá lenni.

Buldoggá lenni, vajmi sokan vagyunk ; 
Ajkunk panaszt hallat reggeltől napestig . 
Mondjuk, hőire tövisből van vetve az agyunk. 
Arczunkat bú s keserv hableányra festik.

Elpanaszoljuk, hogy az. vrvinfának 
Elhervadt virága, lehullott levele,
Hogy tördelt ágai lombtalanul állnak .. 
Pajzán játékot úz az őszi szél vele.

Ima helyett is, panaszt mondunk reggel .
Hogy kiszáradt a föld, hogy kenyerünk sínesen. 
Telve van a lég is gyilkoló méreggel,
Avar mezőnk, a szem bár merre tekintsen.

Minden falatot, csaknem megkünyeziink. 
Keserű kortyokben nyeljük rá a vizet,
Csak oda nem terjed emlékező eszünk :
Ho<rv az Isten mindig érdem szerint tizet.

It au x ;i-7 < Mii II

Rábaközi n ép babonák, *)
Ósszeüvngt'sztv

V a v g y a s K n <11* c.
_Torcin ;i bolond, ha mm vetik i>

Nem hinné az ember, ha csak önmaga nem tapasztalná, 
mily temérdek babona fészkel még mindig a nép között.

Azt mondja valahol Cicero, — nincs az a dűre állítás, 
melyet a bölcsészek valamelyike nem védelmezett volna: en 
meg azt mondom, nincs az akiticzamodott, vad babona, melynek 
itt-ott egy jó csomó hívője nem akadna.

Valóban népünknél ugyszólva — még minden a régi 
kerékvágásban van. A nép még manap is. mint századok elült 
erősen hisz a — boszorkányokban, hazajáró lelkek, lidévrzek. 
kísértetek, garaboneziás-diákok és tüzes-emberekben: tart az

*. i cviotatoti a „Szén:-lmr--egyletu karúé-.m-esíi g-ynl-een.
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elátkozá sokra. kártyavetés és büvölésekro: hisz a bűbájos 
kurnzslási'k- és igérésekben.

Igaz ugyan, hogy tudományosabb emberek előtt néha kül­
sőleg maga is megvalp.i, hogy ő biz nem hisz a kísértetekben, 
azonban bensöleg mégis remeg, minta nyárfa-levél, ha egye­
dül van valahol, éjnek éjszaká ján. ti ha úgy véletlen, késő este. 
temető mellett viszi el útja, mintha csak dróton rángatnák 
lábait. — magasra szedett szárakkal — alig várja. hog\ háta 
mögé hagyhassa a rémes helyet.

Fogadni mernék, ha faluhosszat sorba kérdeznék az embe­
reket : ugyan mit gondolnak kegyelmetek — vannak e boszor 
káuyok ? - száz közöl kilenezven kilenez akár meg i< esküd­
nék rá. hogy vannak. ti ha talán kételkedni mernénk rajta, 
némely nénémasszony, ráadásul, még tán azt is megkérdezné 
tolunk: Hallja az ur! aztán nem fél. hogy ezen vakmerőségért, 
úgy megtalálják rontani a boszorkányok, hngv halálos holtig 
megke sérüli V

Csak nem rég mult el a kor. melyben máglyákon sorba 
égették a boszorkányság hírében ál hi egyéneket. Ki ne hallotta 
volna hírét, a heted-hét vármegyére szóló, szegedi boszorkány­
perüknek : 1 l’edig Kálmán királyunk már századok előtt meg­
hozta a törvényt, hogy a boszorkányokról, melyek nincsenek, 
említés se tétessék.

Azonoan nem vsak a nép, de még a fülvilágosultabb. úri 
osztályunk között is temérdek a babonás vélemény.

llányan vannak, kik tizenharmad magukkal le nem ülné­
nek egy asztalhoz a világ sárii kincséért: mert háta balhit 
azt tanja. hogy a 13 szerencsétlen szám, s a mely asztalnál 
••I-an ülnek, egy meghal közölök. Lám. mondják. Jézus utolsó 
vacsorakor, i ö ad magával ült az asztalnál > egy közölök, .Judás 
felakasztotta magát. Az ember valóban nem tudja aztán, neves 

boszankodjék? az ilyen kitekert nyakú követkéz.
tutésvl..

-"kai pedig petiteken bele nem kezdenének sokért valami 
derekasahh munkába, mert azt tartják, hogy a ki pénteken 
kezd x átülni be. nem lesz szereiiesés munkájában.

Ismerek egy ti-zte' úri asszonyságot, ki fölfejtette mai­
iéiig kész harisnyáját csak azért, mert bebizonyították, hogy 
pénteken kezdte meg.

.'szeretném, ökölnyi betűkkel, ide nyomatni a nevét i>: 
azonban nem akarok, ország világ előtt, szegyem hozni fejére: 
mert megátkozna talán még haló földemben is.

lía már a műveltebbek közöl is ennyit hisznek némelvek 
a babonákban: csöpet sem lehet vsudálkuzni. hogy a nép olv 
fölötte hiszékeny e tekintetben.

Ezeket akartam úgy eliiijároképen röviden elmondani, 
most pedig halljunk néhány eredeti, rábaközi népbabumV. a 
vadabbabkfd.

Ki ne hallott volna már valamit az igézésröl ? A néphit azt 
tartja. hogy azon emberek, kiknek szemöldökei nagyon össze 
vannak futva, igéző hatalommal bírnak. Ez az igézés pedig 
többnyire kisgyermekeken szokott megtörténni, kik gyenge 
idegzetünk levéli, hamar megveri őket a rósz szem s elkezde­
nek fonnyadni. — Hogy pedig valóban meg van-e igézve a 
gyermek, a rábaköziek úgy tudják meg. liogv vesznek cgv 
pohár vizet és hálom darab holtszenet, melyeknek azonban egy 
szikrahol valóknak kell lenni. A pohárra azután keresztet vet­
nek s belebocsájtják az első darab szenet, ezen szavaknál: „síig 
alá;- azután belevetik a másodikat szintén keresztvetés mel­
lett, ezen szavak kíséretében : „konty alá-: s végre a harma­
dikat ezen szavakkal: „párta alá.“ Ha azután a széndarahok

leülnek, bizonyos mint kétszer kettő—öt, hogy a gyermek meg 
van igézve és pedig, ha a ..síig alá“ szén ill le először, akkor 
férfi-szem verte meg, ha pedig a „konty alá- szén iil le elsőben, 
akkor asszony igézte meg: > végre, lm a „párta alá" szén bukik 
le legelőször, akkor leány szem ártott meg a gyermeknek. — 
No lám!.. Erre lógjak a szenes vizet, s megmosdatják vele a 
gyereket. és pedig akepen, hogy háromszor végig húzzák 
vizes ujjakkal a gyerek szemeit, orrát, száját és füleit, a meg­
maradt vizet aztán kiöntik s mire a vizei beiszsza a föld. meg 
szituik az igézés káros hatása is.

Xo már kérem szépen, kell-e ennél hamarjában valami 
nagyobi) bolondság ? Es uramfia, a rábaközi nép széliében hasz­
nálja, még most is ezt a módot. 11a a gyerek kissé kedvetlen, 
első dolga is az asszonynak, hogy szenes-vizet csinál.

A Ilii már magát az igézést illeti, nem merjük állítani, 
hogy a nép hite e tekintetben merőben alaptalan volna. — 
Hogy mit mondanak ehhez az orvos urak, nem tudom: de jól 
emlékszem la, hogy deák koromban egyik igen tudós terme 
szvttauarom erősen vitatta, miszerint vaunak bizonyos emberek, 
kiknek szemei ártó hatással vannak némely egyénekre. Például 
-aját tapasztalására i< hivatkozott. \ olt őneki — úgymond — 
egy szumtau tanára. kinek szemei oly hatással voltak rá. misze 
rim ha larkasszvmet nézett vele. akaratlanul is elnyomta 
az álom.

No hanem a mód, melyet a rábaköziek az igézés kipulm 
tolására használnak, valóban nevetséges valami. Az egész 
liókusz pókuszból vsak az tűnik ki. vájjon kivau-e jól égve a szén 
vagy nines ? ha jól ki van égve. természetes, liogv fennmarad 
a viz színén, ha pedig nines jól kiégve, leül; mert nehezebb 
mint ugyanoly térfogatú viz. Hogy pedig a gyerek az. ily mos 
duia' maii mintegy íölfrisiil. vz. meg természetes következménye 
a hidegvíznek, mely ujitó erővel hat a testekre. Lám! az ájul­
takat is hideg vízzel szoktuk életre mosdatni.

Hat azt hallották e önök, hogy Rábaközben a hasáb fák 
jövendőt is mondanak ?! Sok helyen, mielőtt éjféli misére, men 
íiém-k. bevisznek a konyhába annyi darab hasáblát, mint a 
mennyien laknak u házban. Ezen hasábfákra azután felírják 
egyen kint a házban lakó személyeknek neveit s felállítják őket 
a siitv kemem-ze előtt. Mikor elvégződön az éjféli mise megné 
zik. kinek a liasá Idája dühei? akié eldiilt. meghal a jövő 
esztendőben. — Sokszor megtörténik, hogy jó kedvében hozzá 
juk diirgolözik a e/irmos házi kandúr: bezzeg van aztán erre 
misv ulan rémülvs a házban !

^ 11,1 az"!1^a11 mastt'lc nioil is erre. nívlv szintén karácson 
éjszak,I javai van összekötve. Hangzik pedig ilyenképen : éjféli 
mise alatt teríts magadra egy fehér lepedőt s kerüld meg benne 
háromszor a házat: ha ezt megtetted, nézz he valamelyik alda 
kon. s a ki ez alatt eszedbe jut, az hal meg az ujesztendőben.

Beszélik. Imgy egy rábaközi ember nemrég szintén meg 
tette ezt. Megkerülte háromszor házát: benézett az ablakon s 
hirtelen úgy bolondjában önmaga jutott magának eszébe. Erre 
úgy megijedt, hogy rögtön megütötte, ott álló helyében a guta.

Hat azt hallották-e önök, a rábaközi falusi lány, hogyan 
tudja meg férjhez megy e vagy nem ? Halljuk. Mikor éjféli 
miséről haza jön, megfigyeli: ugat-e a kutyáink, vagy nem ? 
Hu ugat. akkor férjhez megy. még pedig a legközelebbi társán 
gon s arra viszik férjnek, merre a kutya ugatás közben for 
dúl' » ' au; ha pedig nem ugat, hoppon marad. — Hanem bez 
zeg ennek a mulasztásnak a Bodri iszsza meg azután a keserű 
letét, mert annyi áll, hogy a leány egész esztendőben nem néz 
bet rá jó szemmel s miatta akár felkophatik az álla. Mig ellen



ben, ha torkaszakadtából megesclekedte az ordítást, bezzeg' 
van becsület.

A mii kíváncsiság azonban meg tovább tííegv. Nem elég­
szik meg azzal, bogy megtudta, miszerint férjhez megy : most 
már azt is szeretné tudni, voltaképen miféle lesz hát. a ki öt 
elveszi. Ezt meg agy tudja meg a leány, hogy éjféli mise alatt 
ólmot olvaszt. A telolvadt folyó ónt azután beleönti egy tán vér 
vízbe s megfigyeli jól. minő alakot mutat a czikk-czakkban 
szétfutó folyadék: mert abból magyarázza ki jövendő férjét. Ha 
ugyanis a folyadék kalapács alakot mutat, akkor kovács férje 
lesz; ha csizma alakot ábráz, akkor csizmadia veszi el: ha 
pedig hegedűt, akkor pláne valami czigány móré lesz élet- 
párja.

Furcsa módot tudnak a rábaköziek arra is. hogy a gyü­
mölcsfák jótermök legyenek. Karácson-éjszakára bevisznek a 
a szobába egy kéve zsnppot s oda teszik az asztal alá. Rende­
sen a kis Jézust váró gyereknép meg szokta kérdezni, hogy 
minek lesz az'? mire azt szokják mondani, hogy a kis Jézusnak 
vetnek ágyat, már tudnillik az asztal alá 1 Másnap reggelre 
azután egyenkint megkötözik ezen szalmával a gyümölcsfákat. 
Azt tartják, ekkor sok gyümölcs terein rajtuk.

Az igaz, van is néha annyi gyümölcs, csak úgy nyögnek 
bele az ágak; máskor pedig — ha nem jár rá az idő — kíván­
ság gyanánt sem láthatni egy ti át is. Ha ilyenkor aztán figyel­
meztetjük a gazdát dörrt tettére, rendesen azzal szokta kibe­
szélni magát: Ides apám is megtette; már csuk megteszem én 
is : nem nagy dolog. Persze, hogy dolognak nem nagy dolog, 
az igaz. de babona : a babona pedig bűn, bűnt pedig semmi szili 
alatt sem szabad ám elkövetni gazd’ uram!

Temérdek tarka barka babona van elterjedve a halottak­
ról is. Mutatványul álljon itt egy ezek közöl is. Azt mondják, 
nem szabad benézni olyan háznak ablakán, melyben valaki 
halva fekszik . mert a ki benéz, sárgaságba esik.

Kn úgy gondolom a magam eszével, ezt a babonát jófor­
mán a halott-virrasztók gondolták ki. Ezzel akarták ugyanis el­
riasztani a kiváncsi szemeket, hogy be ne kandikáljanak az 
ablakon s ok annál bátrabban hajtogathassák ültben az öblös 
boros-csutorát. Mert hát Rábaközben régi módi az már. hogy 
nem is halottvirrasztás, melyben addig nem jár kézről kézre -- 
vigasztaló gyanánt — a kotyogó kulacs, míg a jámbor virrasztó 
nép sokszor hazament, azt se tudja, — merre vau az ország útja.

A rábaközi nép csalhatlamil hiszi azt is. miszerint a hol 
égi háború alkalmával felhő elé harangoznak, a jég ott nem veri 
el a határt, s ő ezt egyenesen a haraugszónak tuladonitja.

Igaz ugyan, hogy a harangok Isten dicsőségére szentelvék: 
de az. egyház, annyi erőt mégsem tulajdonit nekik, hogy a jég­
esőt is tovatlzhetnék a határról. Helyesli ugyan az egyház a ha­
rangozást ; de nem azért, mintha ez elháríthatná a veszélyt; 
hanem, hogy a hívek hangja által imára hivassanak föl, mely

ima, ha följut az Úristenhez s a hívek megérdemlik. — elvonul 
a vész : ha pedig nem. — zúghat a toronyban a harang, híz azért 
pusztára tarolja ám határunkat a vihar.

Itt eszembe jut egy beszély. melyet valamelyik szépiro 
dalmi lapban olvastam — melyben az Író épen felhő elé való 
harangozás közben ülteti agyon a mennykövei az öreg harang» 
zót. A szerző — telivér protestáns levéli — az egyháznak akart 
ezzel egy kis oldaldöfést adui. Azt gondolta a jámbor, hogy az 
egyház tana azonos, a nép babonás hitével. De nem oda Budai

No még egy párt az apróbbakból. Ha vörös tyuk száll a 
háztetőre, tliz lesz; ha pedig — fehér, kihal valaki a házból. Ki 
előbb felül a kocsira, mint befogtak, szerencsétlen lesz útjában.
1 la fütyül a leány, vagy pipál, — sir a sziiz Mária. Ki kedden 
reggel hármat prüszszi n a jándékot kap.

De nem folytatom tovább. A bolondságból untig elég euv- 
nyi is. Leírtam őket, hogy a közönségnek legyen legalább egv 
kis nevetni valója is.

Az ember valóban nem győz csudálkozni rajta. hogy mi 
kép bibét el ilyen badarságokat az a természetes-észjárású ma 
gyár nép, melyet józan ész tekintetében bátran odaállíthatunk 
bármely művelt nemzet népe mellé. — mustra gyanánt.

Az igaz, keleti faj vagyunk: erős bennünk a fantázia , a 
képzelőtehetség. Nem is bolygatnék tehát ezeket az apróságo­
kat ha csak oly fölötte nagy hátrányára nem volnának a józan 
hitnek: de így. — kell. hogy irtóháborut indítsunk ellenük.

Mi tűrés tagadás, nálunk még eddig nagyon csekély goiul 
fordittatott a népbabonák gyomlálására. Isten jóvoltából, „ok. 
néphez alkalmazott predikácziót hallottam, meg olvastam már 
életemben; de nem emlékszem, hogy csak egyet i„ hallottam 
volna, mely különösen a babonák ellen lett volna irányozva. 
Tudtomra az egész magyar irodalomban i< vsa k < gyetlen cg\. e 
nemit beszéd van, ez is - Wcinhófertol.

Vedig úgy hiszem, nincsen ember, ki józanészszcl tagad 
hatná a babonák irtásának szükséges voltát. Ez a munka pedig, 
leginkább a jó tisztelendő uraknak a totó feladatuk, kik folyton 
a néppel érintkezve, egy ki- megfigyelés után. könnyen nyo­
maira jöhetnek, a híveik közt divatozó tarkabarka babonáknak 
s mivel a nép előtt nagy teki ntéhTyel bírnak, szavuk is legtöb 
bet nyom a latban.

Azért is figyelmeztetem pályatársaimat, lm majd nemso 
kára kilépnek a lelki pásztor kodás terére, ne sajnáljanak a ha 
Vionák irtására is egy ki- fáradságot fordítani. Ann_\ii azonban 
előre is mondhatok, hogy az öregekkel nem igen fognak hobbi 
gulni. „A tisztelendő urnák Így kell beszélni — mondják ezek 
— mert hát pap: de a mit egyszer mi meglátunk, értik a kisér 
téteket — meg van az látva.“ Azért az ifjú nemzedéknél keli 
elkezdeni a munkát s a siker nem fog elmaradni.

Leányomnak szólottám, menyem is értsen belőle. Végül is 
hát csak azt mondom : Uraim, irtsuk a babonát!

Erdödi szölölevelek, farsangra, a házasulandókhoz.
úgy azonban, hogy a házasok olvashatják'.

i.

A házasulandóknak irt utolsó levelem végén , a mennyire 
emlékszem. „amen“-t is mondtam már; de azért még koránsem 
adtam elő mindent, amit óhajtanék, hogy azt a kér. házasulan­
dók megszívleljék ; sőt elleukezöleg sok, igen sok mondani va­
lóm volna még. A pap is „ament“ mond ugyan miudeu egyes

prédikáeziója után, de azért csak újra meg újra kezdi. Folyt as 
suk tehát mi is elmélkedéseinket azon tanácsok felett, melyeket 
a házasulandókra nézve hasznosaknak, üdvöseknek, sőt szüksé 
gekuck tartok.

Miként a vándor , midőn útjában megpihen . vissza vissza
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tekint az útra. melyet maga után hagyott s aztán tovább indul: 
akként gondoljunk mi is vissza arra, a mit eddig mondottam, 
mielőtt elmélkedéseinkben tovább haladnánk.

Azt tanácsoltam t. i. a házasulandóknak, hogy mielőtt ama 
nagy fontosságú lépést megtennék . mely egy egész életre nézve 
határozó, s mely lépést megscmmisiteni csak azon másik lépés­
sel lehet, melyet az örökkévalóságba teszünk, hogy mondom, 
mielőtt e lépést a házasulandók megtennék, gondolják meg jól, 
hogy a házasság szentsége Isten rendelése sze­
rint felbonthatatlan szövetség, s legyenek arról 
meggyőződve, hogy ez i g y van 1 e g j o b b a n : hogy ezt ma­
guknak a házasfeleknek nyugalma, a gyermekeknek s a család­
nak java, boldogsága, a társadalomnak, az államnak érdeke 
kiváltja, hogy igy legyen. Ezt követeli a józanész. a romlatlan 
szív. az isteni kinyilatkoztatás, miként ezt eddigi leveleimben 
kimutatni iparkodánt.

Mennyi botránynak lennénk tanúi, ha ez nem volna igy, 
ha a házassági szövetség bármely időben tel lenne bontható. 
Bizonyára több botránynak, mint épületes, boldog házasságnak 
lennénk tanúi. Ha már a házassági frigy felbonthatlansága mel 
lett sem hiányzanak botrányok, mennyi botrány merülne fel még 
akkor, ha azt tudnák a házasfelek, hogy a házassági Irigy 
amúgy szép szerével, okkal, móddal, fel is bontható s újabb 
újabb köthető. Bizony nincs az a rábeszélő tehetség, az tíz ékes 
sz-lás. az a tekintély és hatalom, mely az ilvkép meghasonlott 
házasteleket többé összeegyeztetni, kibékíteni képes lenne.

Legyen szabad ez állítás..mat egy való történettel megvi­
lágítanom. Községünkben él ugyanis egy házaspár, ha kívánod 
neveiket is megmondhatom, kik a lakodalom után alig éltek 
érv .itt három napig s máris elváltak egymástól: tulajdonképen 
a nő hagvta el a férjét. A ház. melyben laktak, a nőé volt; a 
nő elzárván holmiját s az élés Kamarát, harmad nap eltávozott 
a háztól. - nem is tért mindaddig vissza, inig csak a háznál 
-.adta férjét. Eközben eladóvá tette egyik másik holmiját, hogy 
meg vsak külső tárgya se maradjon az. egymáshoz való ragasz­
kodásnak. E botrányos jelenet a községben rendkívülien fel­
tűnt. mert községünkben, hála legyc-n az Istennek, a váló perek 
a nagyobb ritkaságok közé tartoznak ez ideig, s mert köztndo 
más szerint a nő volt rajta leginkább, hogy öt mint özvegyet 
a nálánál jóval fiatalabb özvegy férj vegye el. A jobb emberek- 
az atyanak. a pap mindent elkövettek e botrány megszüntetése 
veire!:, a házi béke helyreállításában szünet nélkül fáradozván- 
Hasztalan! A m". minden kis. riet után, melylyel öt az illetők 
kibékíteni igyekvőnek, ugyanazt felelte: hogy nem lehet és 
nem lehet! Az ügy papi gyűlés elé vitetik: -nem tehetem s 
nem tehetem !* volt a változatlan válasz a nő részéről. Igénybe 
vétetett a szoigahirói hatóság tekintélye is: lehetetlen, lehetet­
len iiaugzott a nő szájából ugyanazon válasz. Végül meg lön a 
ftdö szentszék is keresve a kibékités megkisértése végett. Soha. 
de -"ha! v<dt itt is a legmegátalkodottabb felelet, a nélkül pedig, 
huny a in- idegenkedésének egyéb okát adni tudta volna, mint 

ki néni állhatja. Mim-k folytán abban állapodott meg 
az. etryházi ható-ág. hogy legyőzhetlcn idegenkedés ezime alatt 
a megha-milott liásasfeleknek ágy- és asztaltól való elválasztá­
sát ..hátaiból elrendeli, iiele gv különben, mint esküszegük és 
szentségtörök folytonos bűnben élni kénytelenittesscnek - az 
vge-z káth. község botrányára legyenek. Igy vonult el a -zeren- 
vsétlen haza-ok Kilőtt t-gy komor év ... Az uj házaspár életében 
!leállót! oly hirtelen -/."iimru tordulatot senki sent bírta megma 
g;. arázni. általán--, sajnálkozás tárgya a még fiatal férj volt, 
ki azt sem tudta, mi: tevő legyen, mihez fogjon : várjon, remél

jen. vagy elhagyva szülőhelyét, szolgálatba álljon e ? Csakúgy 
bujkált az emberek elöl, szegény nem akarván magát mások­
nak tréfás, majd gúnyos, majd szánakodó észrevételeinek kitenni. 
A kibékülés reményének még csak szikrája is kialudni látszott. 
Föltéve már most, hogy a házassági frigy felbontható, e házas­
ság okvetlenül végképeni felbontással végződik. így azonban 
mi történik ? Mielőtt a válóper ágy-s asztalra nézve megindit" 
tatnék, egyszerre csak hírét veszszük, hogy a nő, megbánván 
eddigi keményszívű. megátalkodott magaviseletét, magához 
hivatá urát, nyakába borult engedőimet, kölcsönös elnézést s a 
múltak felejtését kérvén tőle. És most (saját szavai) úgy élnek 
együtt, mint egy pár galamb vagy egy angyalpár. E szerencsés 
változáson mindenki a házasság szentségében nyert isteni 
kegyelemnek működését ismerte fel, mely a magány csendes 
perczeiben a szívnek egy gyöngéd érintésével eszközölte azt, 
mit annyi megintés, rábeszélés, fenyegetés kivinni nem tudott. 
Az ég áldása szálljon a kibékült házaspárra, hogy boldogságuk a 
sírig többé meg ne szűnjék 1 — Ez esetben cs számtalan más 
esetekben csak is a házasság telhonthatlanságanak köszönhető 
a felek kibékülése: ez hozta meg a told és ég jámbor lakóinak 

I azt az örömet, melyet az. angyalok egy megtérő fölött érezni 
szoktak. De

Száz szónak is egy a vége, az t. i., hogy a keresztény 
házasságnak, fogalmánál, lényegénél fogva, telhonthatlannak 
kell lennie, vagy megszűnik házasság lenni s puszta szerződéssé 

' aljasul, mely a legnemesebb érzelmeket hitvány portékának 
tekinti hogy azokkal könnyelmű, bűnös játékot űzzön. Mennyi 
házas élet van napjainkban különben is bensöleg össze-vissza 
zilálva : csak az kellene még. hogy a bomlásokat az anyaszent 
egyház külsőleg is tűrje, szentesítse s igy a házi béke s egyet­
értés helyett a mcghasonlásnak , egyenetlenségnek magvat 
vesse el és táplálja a házasságok felbontása áltál. Ezt krisztus 
igaz anvaszentegyháza nem teheti, nem azon auyaszvntegyhaz. 
mely kószáira épült.

S miután ekkép szemlét tartottunk a múltak fölött s a 
mondottakat mintegy rvkapituláltnk, fonjuk tovább eszmemeue- 
tünket a jövő levélben. Szutov Caspar.

Szalézi sz. Ferencz szelleme.
Szenczv Imrétől.

A b e 1 s ö m e gn j n 1 á s r ó 1.
Azt szokta mondani : a malaszt rendszerint a természetet 

utánozza s nem a mesterséget, mely csak kitt-lé dolgozik, mikép 
ezt a festészet és képtaragászatnál láthatni: holott a természet 
belüliül kezdi hatását, miért is szokás mondani : hogy az élet a 
szív vérével kezdődik és azzal végződik.

Ha -i a lelkeket keresztény életre vezetni, s oda bírni 
akará. hogy a világi életmódot elhagyják : semmit sem beszélt 
nekik külső dolgokról. nem szólt bajazatról, ruháról s más étié 
léről, hanem szívből szívhez; mert igen jól tudta, bogy ezen 
erős pont bevétele mán a többi nem sokáig tarthatja magát. 11a 
valameh háznál — igy szólt — tűz ütött ki. minden bútorok 
ablakon vettetnek ki. 11a az Isten igaz s/.cretcte valamely szivet 
elfoglal, minden, a mi nem Isten, igen csekélynek látszik előtte.

Egykor c szent férfiúnak valaki beszélé, hogy egy. az ö 
lelki vezérlete alatt levő főrangú s igen ájtatos asszonyság még 
fiilfuggöit sem rakta le.

Mire azt felelte : Bizonyossá teszem önt, hogy azt sem tu­
dom. vannak e fülei; mert midőn a gyónószékbe jön, annyira 
befátyolozott és fedett, hogy ruházatából semmit sem látok. —



Egyébiránt azt hiszem, hogy a jámbor Rebeka, ki pedig erény re 
nem állott hátrább ez asszonyságnál, az által szentségébőlJmit- 
sem vesztett, hogy azon fiilfiiggöket hordozá , melyeket Jákob 
nevében neki Eliezcr ajándékban adott.

Ugyan ezen asszonyság, egy keresztet, melyet közönsége­
sen hordozott, gyémántokkal rakatott ki, azonnal megvitték ezt 
szent Ferencznek, s előtte amazt hiúságról vádolták. De ö azt 
feleié : ö épen azon épül leginkább, mit itten legtöbben roszal- 
nak. Ah — igy szála — bár a világ minden keresztel gyémán­
tokkal s drága kövekkel volnának kiékesitve ! — Nem anv­
il vit teszen-e ez, mint a frigy szekrényét Egyiptus zsákmányá­
val kiékesiteni, s Krisztus keresztjével dicsekedni ? — Használ­
hatta volna-e jobban drága köveit, mint hogy azokkal vaksá­
gunk zászlóját fölezifrázá ?

Istennel he kell elégednünk.
Egy előkelő, e mellett igen jámbor személy számtalan bal­

esetek által minden vagyonától megfosztaték. E veszteségen oly 
vigasztalhatlan lön, hogy fájdalmai pillanataiban gondatlanul 
Isten ellen emelé föl szavát, mintha reá nézve a Gondviselés 
aludt volna.

Miután szent Fercncz mindent elkövetett, hogy szemeit a 
földről Istenhez emelje, kérdé öt: Vájjon nem kedvesebb e előtte 
az Isten, mint c javak, süt mint mindenek, s vájjon ö, ki azt sok 
dolog birtokában szerette, nem volna-e kész azt mindenek nél­
külözése esetében is szeretni'?

Ily beszédek, ezt válaszold, inkább érzékfölöttiek mint 
gyakorlatik, és könnyebben mondhatók, mint teljesíthetők.

No. valóban, feleié a szent, az több mint fösvény, kinek 
Isten nem elég 1

E szó fösvénység, oly mélyen meghatotta ezen, előbb min 
den csendes intésre süket személyt, hogy könytikre olvadott ; 
mert a fösvénységet örökké gyűlölte.

M r s é k 1 e t. 
szta mellettValamint egv tál káposzta mellett nyalánkok lehetünk 

úgy lehetünk sült foglyok mellett mértékletesek. De ki mind az 
egyik, mind a másik etek mellett egykedvű : az Ízlésének nem 
közönséges sanyaruságát bizonyítja be. Drága eledeleket enni s 
aznk izére nem ügyelni, nehezebb, mint közönséges ételeket kü­
lönös kedvvel magához venni.

M a g á n y.
Isten az. egyetlenegy nyugalma azoknak, kik e világ gond­

jait elhagyják, hogy Isten szavát hallják, ki a magányban szi - 
veikhez szól. E ügyelem nélkül azonban a magány hosszadal­
mas gyötrelem, és sukkal inkább forrása minden nyugtalanság­
nak, mint középpontja a békének. Ellenben pedig azok. kik 
Márta gondjaitól terlieltetnek, mégis mély nyugalomban Mária 
legjobb részét éldelendik, ha máskép minden gondjaikat a jó 
Istenhez irányozzák.

Romai levél.
Róma, dec. If). 1806.— Az önerejére hagyatott Róma 

c válságos napokban fényesen bebizonyította, hogy ha föl 
nem kért közbenjárói nyugosznak is , csendes nyugodt ö maga, 
törvényes uralkodó fejedelmét —a pápát tisztelettel üdv özli, 
neki és kormányának őszintén hódol; csend, rend és béke után 
sóhajtozva, keresztény türelem szülte bizalommal imádkozik.

E hó 11-én reggeli Sorakor minden ünnepély nélkül szent 
Angyal várából a frauezia zászló levétetett, mely is oda 1849-ki

julius 3-kán diadalmas ágyuztatással föltétetett, s e bevégzett 
ténynyel a szeptemberi egyezkedés a franeziák részéről betű 
szerint betöltetett. Az utolsó csapat, az 59-ik szám alatti gyalog 
ezred éjjel, valamint más ezredek. a legnagyobb csendben Ró 
mából kivonultak : a civitavechiai kikötőnél megállapodván, ott 
a készen álló gőzösökre ugyan az nap, s a következendökbeu 
szállván, hazájuk felé elvitorláztak, miután ezen elmenetelükről. 
mig az meg nem történt, naponkint különbnél különb hírek 
szárnyalták be a világot.

E bevégzett tény után a pápa-király minden idegen véde 
lem nélkül egyedül isteni gondviselésbe bízva . félelem és re 
mény közt fejti önerejét, bátorsággal próbálja, miként élhet meg 
a neki jót nem akaró hatalmas szomszédja mellett. E bevégzett 
tény után , mely is úgy, a mint azt fölötte s nélküle egyezkedő 
nemzet urai aláírták, s nemzeti becsületszóval lepecsételték, a 
magára hagyatott Róma jelenleg várja Tonellonak a tioreuezi 
kormány követének érkeztét s fölterjesztéseit, mily szellemben, 
micsoda természetűek leendnek azok , s mennyire fogadhatja el 
azokat a pápa király kettős eléviilhetlcn hatalmának csorbítása 
nélkül, az idő meg fogja mutatni.

IX. l'ius tehát a tioreuezi trónbeszéd értelménél fogva is 
Róma független ura. egyedül az isteni gondviselésben bízva, 
odaadólag nyugodt, csendes, s jó egészséggel folytatja apostoli 
és királyi tisztjét; majd minden nap sétakocsizást tesz a varo­
son keresztül, nyílt tereken atyailag fogadja a hü rómaiaktól, 
meg számos ide jött idegen fiaitól. az őszinte tisztelet s hódolat 
lelkes nyilatkozatait, jelesen e hó 7-én esti órákban a XII apos­
tol czimü piaczán, hol a minorita-szerzet főauyakolostor templo­
mába a szeplőtelenül fogantatott szűz Mária ünnepét előkészítő 
kilenezed ajtatoaság befejezésére, ünnepélyes kíséretével meg­
jelent, és a szentséggel való hármas áldás után a sekrestyében a 
minoritaszerzet tagjainak, valamint tegnap a Vatikánban búcsú 
látogatást tett frauezia örsereg összes tisztikar veghodolatat el 
fogadni méltóztatott. mely tény után kocsijára felülvén, lelkes 
üdvözlettel fogadtatott. s evvivák folytonos kiáltozása. fehér 
kendők lobogtatása között kisértetett szent Péter piaezáig szo­
katlan igen nagy néptömegtül. mely rendkívüli lelkesülés, hódo­
lat s tisztelet nyilvános kitörései az egész világ előtt tauuskod 
nak. hogy IX. Fiús pápa, valamint mindig, úgy különösen jelen 
elhagyottságában is nagyszerű népszerűséggel bir. s nyilván 
dicsekedhetik a civitavechiai kikötőben horgonyozó valamennyi 
Europa uralkodói s éjszakamerikai állam hajóskapitányai előtt, 
hogy'az. ö alattvalói, mint jó fiai. atyai kormányához igazán és 
mesterkéletlen öszintességgel ragaszkodnak.

Ilv népies őszinte tüntetésnek tanúi valánk szent Péter 
piaczán december 10-én is, mikor a pápa zuávok Alháno váro­
sából Rómába érve, ottan megállapodtak, hogy a sétájából haza 
térő szent atyától megáldattassanak. E szép tényre majd a tel 
város megjelent; lelkes éljenzések közt atyai áldását kérve, fo­
gadva nagy lelkesültséggel e sz. Péter széke védőit laktanyáikig 
kisérték el.

Nincs talán minden érdek nélkül tudatni a jó magyar katli. 
néppel, hogy Artstock Frigyes árvamegyei izr. nt. nov. -ö■ 
napján ünnepélyesen Cagiauo bibornok püspök által sz. Istxáu 
sopra Cacco nevű egyházában megkereszteltetett. nevét Signam 
Frigyes József Máriára változtatván kereszt- s a bérma atyai 
tisztét Fusignaui József dragonyos kapitány viselvén. - Nem­
különben e hó 13-án Seres Ferenez gyulai kálvinista a katli. 
hitre tért, szent Péter «egyházában holnap Apuzzó Ferenez sor- 
reutoi érsek által Imre névre fog bérmáltatm, a bérmaatyai 
tisztet S z o 1 d a t i c s Ferenez festőművész fogja viselni.

■ W-

■>
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pesti Oltáregylet sz. czéljainak előmozdítására húsz o. é. Irtot 
kegyeskedett szentelni, mely kegyes adományért ezennel a leg­
mélyebb hálaköszönet nyilván!ttatik.

(A pesti bölcs ö d e kisdedei! az ünnepekben vsa 
ládi ünnepélyre gyűltek össze. A bölcsőde-intézet nagy termé­
nek közepét egy dúsan földiszitett. felpántlikázott, mindennemű 
ezukorfélék . édességek és játékszerekkel megrakott és ékesen 
folgyertyázott karácsont’a foglalta el. melynek tövében almák 
kai vegyitett diolialmaz volt. Az intézet kisdedeit a sziirkenéuék 
vezették a terembe. — Ezen ártatlan kisdedek leirliatlan öröm­
mel legeltették szemeiket az aranypapírok és gyertyafénytől : 
csillogó fenyőfán, annak tövében az említett dió halmaz köré 
kíváncsian letelepedvén.— Klempa Simon prépost terézvá 
rosi plébános, nyitá meg az ünnepélyt szivreható beszéddel, 
különösen kiemelvén, hogy ez intézet pártolói. a felebaráti sze­
retet legszebb példáját gyakorolva, az árvákat örök hálára kö­
telezik. Azután a karácsom ajándékok kiosztása következett. Az 
egyenruhába csinosan felöltöztetett kisdedek mohó vágy gut 1 
tárták oda kötényeiket, melyeket alig voltak képesek tovább 
czipelni: oly sok mindenfélét kaptak ajándékul. Az ünnepély 
rendezésében főrésze volt D e m i d o f f-Rupreeht asszonyságnak 
ki valódi lelke e jótékony intézetnek.

(X g o s és ft d ő Ma jer István) esztergami kanonok 
ur azon előszeretetből, melylyel általán az iljuság iránt viselte­
tik. az esztergami fögyuinasiumi iljuság ösztönzésére pályadija 
kát tűzött ki. Négy aranyat az erkölcsiség előmozdítására, me­
lyek az év végével a legpéldásabb viseletű ifjaknak adatnak. 
Nyolcz darab ezüst kétforintost, és jó könyvekben tizenkét 
dijat, melyeket a szorgalom előmozdításául és jutalmazásául a 1 
legszorgalmasabb ifjak nyernek. Végre felhatalmazta az igaz­
gató urat, hogy igen szegény s netán évközben betegségbe 
esendő gymn. ifjak számára az ö számlájára 20 írt erejéig gyógy­
szereket utalványozhasson.

(A pesti kath. legényegylet) karácson második I 
napján családi ünnepélyt tartott. — A tagok reggeli G őrá- ! 
tói * ig a szent gyónást végezték, mely után a ít. egyleti elnök, . 
dr. Szabó ky Adolf ur ünnepélyes nagy misét, ezalatt magyar 
és német nyelven a körülményekhez mért szent beszédet tart­
ván, a meggy ónt tagoknak, szám szerint mintegy 150-nek kiosztá 
az angyalok kenyerét. Este felé 5 órakor pedig az egyleti helyi­
ség ünneplésén feldíszített s karácsonfával ellátott termében i 
díszes veudégkoszoru jelenlétében dal és szavalatok után sors­
húzás mellett megkezdődött a különféle karácson! ajándékok 
kiosztása, melyeket jószivii emberbarátok ajándékoztak az 
egyletnek.

|C s á k v á r m ez öv á rosábau) nyolezvan szegény kap 
egy-egy itezére való meleg levest, melyet um. gr. Észté r ii á z y 
Móriczué saját kastélyában főzet. — Ugyanazon nemes lélek 
kegyességéből 12u szegény nyert legközelebb különféle téli 
ruhanemüeket, más 4u szegénynek még most készül a jó meleg ' 
téli ruha. A jólelkü gróf ur fával látja cl mindazokat, kik 
hozzája folyamodnak és a segedelemre érdemesek.

Mc gjel e n t és be k ü lde te 11 > ..A u g e 1 a. irta 15o 1- 
1 au de n K. fordította Jánosi Gusztáv. - Kedves családi olvas­
mány. melynek ezélja vonzó alakban megmutatni, hogv csak a 
keresztény házasság boldogít: kiket csupán a természeti 
vonzalom köt össze, azoknál a vonzalom meghűltével meghal a 
hűség és szerelem is.

(A kath. X’é p lapra folyvást elfogadtat ik az elöli 
zetés: vidékre ' .. évre 1 frt 7u kr. egész évre 3 Irt 40 kr.

(Előfizetési felhívási a Kath. Lelkipász­
torra. Ezen folyóiratra, mely egyházszóuoklati, lelkipásztor­
sági értekezéseket, műveltebb és falusi közönségnek külön, 
vasárnapi, ünnepi, alkalmi *z. beszédeket, könvvbirálatokat stb. 
hoz. az elötizetési pénzek — egész évre 6 frt. 1 „ évre 3 frt. —

j s á g ?
I Elissy Tamáshoz .... 3. sz.i intézendök. Az 1867-ki 1.
! füzet jauuar—februárra már megjelent ; all. filzet (martins - 
1 aprilre! most vau sajtó alatt. A tűzetek minden előfizetőnek 
bérmentve küldetnek. Azok. kik az lsibi-ki VII. füzet árá 

i val még hátralékban vannak, az 1 frt bekllldetésére tisztelettel 
j fölkéretnek.

(Heckenast G «szlávi a -Falusi Gazda“ kia­
dója és tulajdonosa, lapját ismét reducálta. a múlt évben 4 írtért 
adott hetenkint egy-egy ivet, tehát egy hónapban 4 ivet. lstiT. 
ugyanazon árért ád egy hónapban 4 helyett 3 olvasd három 
ivet. Ellenben a ..Kertész, g a z. d a" mint eddig, minden héten 
megjelenik, ára negyed évre 1 frt. tehát 1 ,-el olcsóbb mint a 
..Falusi Gazda.“

(A 1 á i r á s i fő 1 h i v á s Stoic z A 1 b á n ily c z i m ii 
m u n k áj á r a: „A r p á d h á z i szent Erzsébet élete.“- 
Szent Erzsébet élete a tudós Montalembert gróftól s Dániel ik 
püspöktől forog a magyar kezeken; mindkettő jeles, mindkettő 
becses: de ez. mely itt hirdettetik. hiányt pótló leend a vallásos 
olvasmány után ohajtozó kebleknek. A mii fog tenni 2V—24 
ivet. Megjelenik jövő martins hóban. Előfizetési ára 1 frt, mely 
akár most, akár a mii átvételekor beküldethetik. A fötisztelendö 
megyei hivatalokat a megrendelések elfogadására kérjük. - T. 
gyűjtőinknek tiz előfizető után egy tiszteletpéldány nyal szol 
gálánk. Az egri 1 y c e u ni i n y o m d a-i gazgatóság.

(Gazdaság.) Gabnaüzletbeu legújabban nem fordult 
elő változás. Búzára nézve a hangulat kedvező : meglehetős 
kereslet mellett az árak változatlanok, de a forgalom a kínálat 
csekély volta s a tulajdonosok visszatartása miatt, továbbá az 
agio csökkenése folytán, mely a kiviteli vevőket visszatartók 
bakká tette, jelentéktelen volt s összesen csak valami Guuo 
mérőt tett. mely következő árakon adatott el: 88—8V fontos 7 
frt 15 kr, 3 havi 871 „—8U fontos ti frt 90 kr, készfizetésre a 
vaspályáról 8i>'/j—89 fontos 7 frt 3 havi fizetésre, 86—89‘|2 
fontos ti frt 80 kr, 85 és 84 fontos vámmázsáukiut G frt 65 — 70 
kr. Zabot illetőleg is fentartotta magát az üzérkedés! kedv s 
a szilárd árak; eladatott mintegy 15,000 mérő januárban szállí­
tandó 46 fontos 2 frt 21 „ —5 krjával és mintegy 6000 mérő 
készáru 45—46 fontos 1 frt 97' , kr 2 írtjával. K u k o r i e z á t 
illetőleg is volt kereslet az üzérkedés részéről; eladatott mint 
egy 5000 mérő bánsági április—májusban szállítandó 4 frt 4' > 
krjával Egyéb gabnanemüekre nézve csendes az üzlet.

P;»I ya a a t.
Ung felsökertilet espereségéhez tartozó, Ungmegyébe ke­

belezett Hlubuka tót magyar ajkú községben megürült romai 
kath. kántor tanítói állomásra ezennel pályázat nyittatik. — 
Ezen állomással egybekötött illetékek : 60 frt. 15 szekér tűzifa.
9 pm. rozs, 2 hold szántóföld. 2 kaszásrét. i mely illeték jövő 
1807-ik évben tél sessiöra emeltetik . tágas házikert és gvii- 
mölcsös, szabadlakás melléképülettel.

Az ezen állomást elnyerni kívánók folyamodvánvaikat a 
szathmári mlgos püspökséghez czimezve és a szükséges bizo 
nyitván)okkal ellátva alulírotthoz 1807-ik évi február hó ló éig 
bekiildjék. — Kelt Vngvárott, december 20-kán 1866.

11 iiszár ,8ándor, ungmegyei főesp.
A <1 a k o z á 9 » k.

A szent Atyának ............................. .... 1 14
n Sch versieh .1 izsef muraszombati káplány 1 —
n Hullán József inuraszo nbati tanító . . 1

Szerkesztői mondanivalók.
Sz. Stajerlak. Megjött. — fi. G a r a. Köszönet. N.-HÖflein. A 

példányok mennek. — V. E. Győr. Mihelyt kis időt szakíthatok, irok.
N J. Az elvállalt sz. miséket köszönettel vettem s a könyvtár j*vár i 

bejegyeztem. — O. A. Egerszalók. Megkaptam, lioldog uj évi t 
összes munkatársainknak és olvasó közönségünknek.

Kiadja a Szt*llt-Ist>áll- lúrsillilt borz-uteza 3. sz ) — Felelős szerkesztő : Fiissy TilIllÚS.
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